

Vláda chce přitvrdit vůči kartelům

Pavel Cechl

Pokutu až deset milionů korun budou moci nově dostat manažeři, kteří se budou podílet na uzavření kartelových dohod. A to například tak, že je zosnují, umožní nebo usnadní. Vedle toho jim bude hrozit zákaz činnosti nebo budou moci být trestně stíháni.

Program shovívavosti antimonopolního úřadu nebyl příliš úspěšný

Arthur Braun,
bpv Braun Partners

Počítá s tím novela zákona o ochraně hospodářské soutěže, kterou Úřad vlády poslal do připomínkového řízení. „Cílem je účinný postih těchto osob, jejich odrazení od páchaní takových přestupků a v konečném důsledku pak i motivace přestupky ohlašovat,“ uvedl úřad v důvodové zprávě.

„Pokud jde o trestání fyzických osob ze strany Úřadu pro ochranu hospodářské soutěže, jednalo by se skutečně o přelomovou věc. Účast na kartelu je dnes trestným činem, ale antimonopolní úřad tvrdí, že tato úprava nefunguje. To může být pravda, rozsudků za tento trestný čin je minimum,“ okomentoval to Robert Neruda, partner advokátní kanceláře Havel & Partners a bývalý místopředseda úřadu.

Na druhou stranu navrhovaná úprava je podle něj velmi radikální a umožnila by antimo-



Antimonopolní úřad a jeho šéf Petr Mlsna by mohli posuzovat podezřelé fúze i zpětně.

Foto ČTK – Václav Šálek

polnímu úřadu trestat představitel společnosti, i když se o protisoutěžní jednání pokusili třeba jen v žertu.

„Je zřejmé, že program shovívavosti antimonopolního úřadu nebyl v posledních letech příliš úspěšný. Nyní tedy mají být fyzické osoby vystaveny tlaku,“ doplnil Arthur Braun z advokátní kanceláře bpv Braun Partners. Zmíněný program má pomoci oznamování protisoutěžního jednání.

Zda úprava povede k potlačení nejnebezpečnějších kartelů, si ale Braun není jistý.

Novela má dále vypustit jasné daný čtyřicetiprocentní podíl na trhu, který je považován za důkaz dominantního postavení. „Je to ale spíš kosmetická úprava, protože posuzování dominantního postavení je vždy individuální,“ podotkl advokát Jiří Mňuk z Rowan Legal.

Účinněji by pak mohl antimonopolní úřad zasahovat

i v případě sektorových šetření. Třeba u obchodních řetězců nebo výrobců a distributorů potravin, kde se objevovalo podezření na předražené zboží. A to i tehdy, když sice neshledá kartelové jednání, ale dozná, že je v daném sektoru hospodářská soutěž dlouhodobě narušena.

Novela zavádí i takzvaný call-in model, který umožní posuzovat podezřelé fúze zpětně. Výslovně pak stanoví i zne-

užití dominantního postavení v případě prodeje za nepřiměřeně vysoké ceny.

„Teoreticky by bylo možné sankcionovat nadměrné ceny už dnes v případě zneužití dominantního postavení na trhu, v praxi je to ale stěžejí možné, a to i podle stále platného zákona o cenách z roku 1990,“ doplnil Braun.

Samotný antimonopolní úřad hodnotí změny rozporuplně, byť na přípravě spolupraco-

val. „Klíčové je pro nás zejména zavedení administrativních trestů pro fyzické osoby, nový soutěžní nástroj a call-in model pro fúze,“ řekl mluvčí Martin Šanda.

Velké věci se neřeší

Podle advokátky PwC Petry Kinclové je už dnes oblast hospodářské soutěže hodně složitá a pro podnikatele nepřehledná. „Nová úprava přináší další zesložení a nejistoty, což podnikatelům přinese jen další náklady na školení, poradce a advokáty na úkor vlastního byznysu,“ uvedla.

Ani podle Nerudy není změna nutná. „Úřad má už v tuto chvíli dostatečné pravomoci, stejně, jako má většina vyspělých soutěžních úřadů na světě. Na místo přijímání nových by se měl spíše zabývat tím, proč ty současné nejsou využívány efektivně,“ dodal.

Podle Brauna problémy nespočívají v nedostatečné legislativě, ale v tom, že se neřeší skutečně vážné případy. „Malí internetoví prodejci jsou stíháni za určování cen a jsou jim ukládány pokuty, které ohrožují jejich existenci. Koncentrace ve velkých oblastech obchodu nyní i s čínskými internetovými obchody, které mají další konkurenční výhody, se ale téměř neřeší,“ upozornil.

Hospodářská komora a Svaz průmyslu a dopravy se k návrhu vyjádří, až ho prostudují. Novela ještě musí projít připomínkami, musí ji schválit vláda, parlament a podepsat prezident. Platit by mohla začít během příštího roku.

Kurzy ČNB od 14. 6.				
Země	Množství	Kód	Kurz	
Austrálie	1	AUD	15,314	
Čína	1	CNY	3,191	
Dánsko	1	DKK	3,316	
Eurozóna	1	EUR	24,740	
Japonsko	100	JPY	14,748	
Kanada	1	CAD	16,826	
Maďarsko	100	HUF	6,216	
Polsko	1	PLN	5,654	
Švýcarsko	1	CHF	25,959	
Turecko	100	TRY	70,931	
USA	1	USD	23,154	
V. Británie	1	GBP	29,386	

Na síť X se vracejí inzerenti, vyhráno ale nemá

Od ledna se na internetovou síť X amerického miliardáře Elona Muska vrátilo 65 procent inzerentů. Zaměstnancům společnosti podle listu The New York Times minulý týden sdělili vedoucí pracovníci firmy. Dodali, že velká část příjmů sítě X nyní pochází od menších podniků.

Vedoucí pracovníci společnosti X, včetně výkonné ředi-

telky Lindy Yaccarinové, na schůzkách se zaměstnanci nicméně připustili, že firma stále čelí problémům při obnovování příjmů z reklamy. Ty se dostaly pod silný tlak, když Musk firmu předloni za 44 miliard dolarů (zhruba jeden bilion korun) koupil.

Yaccarinová při setkáních se zaměstnanci poukazovala na vzestup zájmu o inzerci mezi

Návrat inzerentů nemusí automaticky znamenat zvýšení příjmů z reklamy

malými a středními podniky. Aktuální údaje o příjmech ale neuvedla. Zdroje listu The New York Times rovněž upozornily, že návrat inzerentů nemusí automaticky znamenat zvýšení

příjmů z reklamy. Internetová síť tedy ještě nemá zcela vyhráno.

Distanc řady firem

Podnik po Muskově převzetí prošel rozsáhlými změnami. Ty vedle přeměny názvu z Twitteru na X zahrnovaly rovněž propuštění většiny zaměstnanců a uvolnění pravidel pro regulaci obsahu. Podle kritiků se tak

otevřela cesta k nenávisným projevům nebo šíření nepravdivých informací.

Obavy ohledně regulace obsahu a některé Muskovy kontroverzní výroky vedly k tomu, že se řada inzerentů od sítě X distancovala. Loni se příjmy z reklamy společnosti ve Spojených státech podle odhadů společnosti Emarketer propadly zhruba o 52 procent. (ak)

Jihomoravský kraj chce tři větrníky

Jihomoravský kraj plánuje, že do roku 2031 postaví tři větrné elektrárny, které budou energií zásobovat krajské nemocnice, střední školy nebo zařízení sociálních služeb. Elektrárny s celkovým výkonem 10 MW by měly pokrýt 40 procent spotřeby elektřiny ve všech krajských budovách.

Metrostav zvýšil zisk o třetinu

Čistý zisk skupiny Metrostav v roce 2023 meziročně vzrostl o 29 procent na 1,1 miliardy korun. Vzrostly také její provozní výnosy, tedy příjmy pocházející z hlavní činnosti firmy, a to meziročně o 3,5 procenta na 51,6 miliardy korun. Výsledky nejvíce ovlivnily tržby mateřské společnosti Metrostav.

Německo poroste letos rychleji

Podle ekonomického institutu DIW poroste letos německá ekonomika o 0,3 a v příštím roce o 1,3 procenta. Výhled je příznivější než ten, který institut zveřejnil v březnu. Tehdy předpovídal na letošek stagnaci a pro nadcházející rok růst o 1,2 procenta. Růst uspíšilo zlepšení nákupní nálady německých domácností. (ČTK)

Chorvatské zdražení žene lidi do Itálie a Rakouska

Zatímco zájem o dovolené v Chorvatsku stagnuje, na scéně se vracejí staronové letní destinace jako Itálie, Rakousko nebo Bulharsko. Mnoho Čechů odradily rostoucí chorvatské ceny, ukazují data zážitkového portálu Slevomat nebo průzkum agentury Ipsos.

Cestovní kanceláře, agentury i slevové portály nyní začínají s prodejem last minute nabídek letních dovolených.

„Vzhledem k tomu, že Chorvatsko od loňska výrazně zdražilo, začali Češi upřednostňovat dříve dražší destinace jako Itálii nebo Rakousko. Dnes už poměr ceny vychází podobně, a tak mnoho lidí zamíří právě tam,“ řekl dočasný ředitel Slevomatu Matěj Dvorský.

Zájem o dovolenou v Itálii je podle něj dvacetkrát vyšší než před pandemií covidu, u Rakouska je to téměř devětkrát.

637 tisíc

českých turistů jelo loni na dovolenou do Itálie. Letos to bude ještě víc

Chorvatsko sice i letos uhájí tradiční prvenství, jeho náskok se ale opět zmenší. Podle statistik loni vyskočil počet českých turistů v Itálii na 637 tisíc z 519 tisíc o rok dříve, zatímco u Chorvatska klesl na 815 tisíc z 846 tisíc v roce 2022. (tov)



Zájem o dovolenou v Itálii je dvacetkrát vyšší než před pandemií covidu.

Foto Profimedia.cz

Rusové možná dostanou místo dolarů a eur rubly

Tomáš Volf

Část zahraničních měn z makléřských účtů, dočasně zablokovaných kvůli sankcím proti moskevské burze, může být vrácena ruským investorům v rublech, napsal ruský ekonomický deník Kommersant.

Makléři působící na moskevské burze dočasně pozastavili

převod dolarů a eur z makléřských účtů na bankovní účty klientů. Stalo se tak v důsledku uvalení amerických sankcí na moskevskou burzu a Národní clearingové centrum, jehož prostřednictvím bylo prováděno měnové vypořádání.

„Společnosti slibují, že v blízké budoucnosti začnou vracet peníze. Odborníci ale

očekávají, že alespoň část prostředků bude ve skutečnosti zmrazena nebo vybrána konverzí na rubly, jako se to stalo při uvalení sankcí na burzu SPB,“ uvedl deník.

Makléřské firmy jako Finam, BCS, Zyfra Broker nebo Raiffeisenbank a Solid nejprve informovaly, že nemohou převádět finanční prostředky,

především dolary, eura ale v některých případech i čínské jüany, na bankovní účty. Zdůvodnili to tím, že potřebují získat některá data z moskevské burzy.

Nejde o zmrazení

„Současné události související s moskevskou burzou nejsou považovány za zmrazení ak-

tiv, ale nelze vyloučit nucenou konverzi devizových aktiv na rubly,“ uvedl nezávislý finanční analytik Andrej Barchota.

Některé z makléřských firem slibovaly zahájení výplat peněz klientům už během pátku, podle listu se tak začalo přinejmenším zčásti dít v případě Raiffeisenbank, o dalších firmách neměla zatím zprávy.